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Necessidades hidricas:
Construcao da curva dos Kc;
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Recursos
Hidricos ,
MODULO 2
NECESSIDADES DE REGA DAS
CULTURAS
Aulas 2 a4

Evapotranspiracao cultural para condigdes nao padrao:
stress hidrico, salinidade e densidade de cobertura
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4.3 CONSTRUGAO DA CURVA DOS K

4.3.1. Culturas anuais

g . , 1.2 ¢
A. Dividir o ciclo cultural em quatro periodos: . .
. e . L I I
a) inicial, » : :
s _ _ 0.8 ! !
b) de rapido desenvolvimento vegetativo, : :
. - g 0.6 'gi periodo i :
c) intermeédio e ' €1 intermedio 1 . |
- 04 I %l l pfinal l
d) flnal 02 & : periodo : % i i i
| inicial | §! ! !
0 l L 1 l | 1 L 1 [ 1
tempo dias

B. Determinar os comprimentos de cada periodo e identificar, a partir das tabelas,
os Kc correspondentes a K. i, K. miq € K: engs
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C. Ajustar os valores de K. i, K. miq € K. eng @S condicoes climaticas e ao padrao
de humedecimento do solo;

D. Construir a curva. Desenhar linhas horizontais nos estadios correspondentes ao

K. ini € a0 K. .4 € desenhar diagonais ligando K. ;@ K. mig © K: mig @ Ke eng-
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4.3.3 Determinagao do K. médio mensal (ver exercicio 4)
4.3.4 Determinagao do K, para qualquer dia do desenvolvimento da cultura

kc mid
I — L( 12 ¢ e ~
N prev) [
K. (i) =K, prev T [ I ] (Kc seg — K, prev) 11 | wd
stage i l l \
0.8 | | I
Onde o | | |
) . . . . x 06 .‘%: periodo | |
K., € o coeficiente no dia i aal L nomedo oo
K. prev € O COEgficiente do estadio antecedente N e o
K.seg € O coeficiente do estadio seguinte g™ s
orev € 0 COMprimento em dias do estadio antecedente tempo dias

L
Lstage € © cOmprimento em dias do estadio a que pertence o dia /

Exercicio 4:

Considere uma cultura de beterraba em solo franco-limoso em Beja, cuja sementeira ocorre
no dia 23 de Maio. Durante o desenvolvimento inicial a ETo vale 5.5 mm dia' e sdo
realizadas regas intervaladas em 14 dias e dotagcao de 10 mm. Durante o desenvolvimento
intermédio a HR minima do ar é de 30 % e a velocidade média de vento é 2.2 m s'. No
periodo final a HRmin = 45 % e velocidade do vento = 2 m s*'. Ndo ha rega nos dias que
antecedem a colheita.
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a) Construa a curva dos coeficientes culturais;

b) Calcule os K, médios mensais;
c) Determine o K, do dia 183 (DDA) (2 de Julho)

d) Determine a evapotranspiragao cultural acumulada para o més de Julho se a ET,
média for 7 mm d-’
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(7]
©
g a)
()
N~ . [ ~ L] r L ~ L
-4 Divisao do ciclo cultural em periodos e determinagéo do comprimento de cada um
(7]
=
Q FAO 56
Wm Crop Init. Dev. Mid Late Total Plant Date ’7
S Lind || o) || (Cmia) || (iate) Tabela 11
% d. Roots and Tubers
= T Beets, table [15 |25 |20 |10 170 ||ApriMay |[Mediterranean
7 g 25 |30 |25 |10 IER ||Feb/Mar |[Mediterranean & Arid
g g |Cassava: year 1 ||2(] ||£1(] ||9(] ||EU ||21 0 ||Rain3,.' ||Tr0pica| regions
o £ |year 2 150 |40 |10 |80 1360 ||season I
e 5 Potato 25 |30 30/45  [[30 1115/130|[Jan/Nov \|(Semi) Arid Climate
'-: S 25 |30 |45 |30 1130 |[May ||Continental Climate
S E 30 |35 |50 |30 1145 ||April ||Europe
= 45 |30 |70 |20 1165 [|ApriMay |ldaho, USA
© & [20 |35 |50 |25 1140 ||Dec ||Calif. Desert, USA
c 0 : :
= ‘; Sweet potato 20 |30 |60 |40 1150 ||April |[Mediterranean
2 = |15 ||3{] ||5{] ||3{] ||125 ||Rain3,.' seas. ||Tr0pin:a| regions
‘@©
22 Sugarbeet 30 |45 IR |15 1180 |[Mmarch ||Calif., USA
B 3: [25 |30 |ED |10 1155 |{June ||Calif., USA
S s 25 |65 |100 |65 1255  |[Sept ||Calif. Desert, USA
o |50 | | | 180 |,"-"u.pr|I |ldaho, USA
8 |ﬁ May Mediterranean I
= 45 75 a0 30 230 November Mediterranean
§ 35 |60 |70 |40 1205  |[November ||Arid Regions
o
=
3 Tabela .
Pl Sementeira em maio L 50 di Dados da regido
» o = . = I
g L= o5 di mid las Sementeira 23/05 * Lmiq =40 dias
[ J —_ f— — .
3 in 'as Liate = 50 dias « L, =20 dias Liate = 20 dias
¢ Lyey = 35 dias Loia= 160 dias Liot= 110 di
— . [ ]
5 dev total L., = 30 dias total— las
=]




o Altura da cultura 0.5 m

(7]
©
g v' ldentificar os K correspondentes FAO 56
(7]
> - ) ~ Tabela 12
.c% |d. Roots and Tubers |05 | 110 || 095 |
Ml [Eeets, table I | 105 || 085 | 0.4
B [Cossa I |
g D-yeaﬂ 03 || oao3 0.30 1.0
& o HIE=E [ 03] 110 || os0 | 15
b
B [Parsnip 05 ] 105 || 095 | 04
u_c: § Potato 1.15 0,754 0.6
=% Y [Sweet Potato [ 115 |[ 0865 || 0.4
i |Turnip (and Rutabaga) I | 110 || o085 | 0.6
Bl [Sugar Beet 035 120 || 0700 05
T o
o
~§ & 5 This K, .4 value is for no irrigation during the last month of the growing season.
0O The K, .4 Value for sugar beets is higher, up to 1.0, when irrigation or significant rain occurs during the
S8 /ast month.
> ¢
i &
2 Tabela
(®) =
(&) —_
A K, na=12
@ * Kc end — 0.7
o
o
S
2
=
(723
o
o
=}
(8]
()
Y
8)
>




a)
v Corregao dos K, para as condigdes da regiao
Estadio inicial o o
Estadio intermédio

1
ET, vale 5.5 mm dia” e HR minima do ar é de 30 %:

§ao realizadas regas com velocidade média de vento é 2.2 m s™'.
intervalos de 14 dias e

dotacao de 10 mm. 1\ 03
K. mia = K¢ miatap + |0.04(U; — 2) — 0.004(HR i — 45) (§> ‘

!

(7]
©
=
2
2
("))
(7]
=
Q
<

g
w
®
T
o
N
=
@
S
I
S
@
S
£
@
3
<
o
0
)
'Q
(7]
o
x
«

S

1.2 — KC mid - 1.24
T small infiltration depths
AT S N
0.8 \\\ \‘ \\ l T 7 gy, Estadio Final
= NN s
S °° \ RN Nos dias que antecedem a colheita
0.4 < \\I\\ ~24a nao ha rega;
02| 0.15 SR~ \%L HR minima do ar é de 45 %;
S SR : o ————fday . ' T , )
ob _&“ﬁ‘r‘“ T velocidade média de vento € 2 m s™.
Y0 1 2 3 4 5 6 7 & o 10 11 12 ~ - ~
eT. mebiday Nao € necessaria correcao
Kc ini — 0.15 Kc end — 0.7
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1.4

1.2 \
1
0.8 \
O
&

0.6

0.4
0.2

0
01-May 31-May 30-Jun 30-Jul 29-Aug 28-Sep

b) K, médios mensais;

(7]
©
E
o
2
("))
(7]
9
Q
<

g
w
®
T
o
N
S
@
S
I
S
@
S
£
@
3
S
o
0
)
G
(7]
o
x
«

=

Ex: Julho tem:
21 dias com K, = 1.24
10 dias com K entre 0.877 e 1.204

21x1.24+10x0:877+1.204

Ke,, = o1 2 ~1.176

41-2
30

o) K, (41) =0.15+ [ ] (1.24 —0.15) = 0.913

d) Er =1.176 x7 x31 =255 mm

¢ Julho
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01'/j||| 40 N R77
02/jul 41 0.913
03/jul 42 0.949
04/jul 43  0.986
05/jul 44  1.022
06/jul 45 1.058
07/jul 46  1.095
08/jul 47 1.131
09/jul 48  1.167
10/jul 49  1.204
11/jul 50  1.240
12/jul 51  1.240
13/jul 52 1.240
14/jul 53  1.240
15/jul 54  1.240
16/jul 55  1.240
17/jul 56  1.240
18/jul 57  1.240
19/jul 58  1.240
20/jul 59  1.240
21/jul 60  1.240
22/jul 61  1.240
23/jul 62  1.240
24/jul 63  1.240
25/jul 64  1.240
26/jul 65  1.240
27/jul 66  1.240
28/jul 67  1.240
29/jul 68  1.240
30/jul 69  1.240
31/jul 70  1.240
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4.3.2. Algumas culturas forrageiras

= S3o colhidas varias vezes durante o seu ciclo cultural;

= (Cada colheita termina um “sub ciclo cultural” e portanto uma curva de K,
iniciando um novo “sub ciclo cultural” e uma nova curva de K;

= Acurva de K, resultante € a agregacao da série de curvas associadas com
cada sub ciclo.

14 -

© 12 /: e >
g T /1°cic|o / / /
5 107 : :
s v /L
QD o8t : :
s 1+ /L1
S 067 / i E / ]
HCI_J ‘ I ' :
o 04 [T P
@) ¢ | dev i mid} ! 2° corte 3°corte
02 — it = =
T — inile —> ;<—late | | 1 |
0.0 R
75 100 125 150 175 200 225 250 275 300 325
Dia do ano

Curva de K, para culturas com colheitas multiplas durante o ciclo cultural



Caleular a ET de referénecia, ETg I
Crop ET versus Reference ET

Seleccionar a duragdo das

fases do ciclo cultural

ET - in/day

Seleccionar os valores de
K& ini, K& mid € K¢ end @
partir das tabelas

Resumo da metodologia
para o calculo de ET,

Ajustar Ke i, de acordo
com a frequéncia de

Necessidades hidricas
das culturas em
condicOes padrao

humedecimento do solo

Ajustar Ke mid @ Ke end ds
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condigdes climdticas
locais

Construir a curva dos K¢

ETe = KexETy I
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5. EVAPOTRANSPIRAGAO CULTURAL PARA CONDIGOES NAO PADRAO:
EVAPOTRANSPIRAGAO CULTURAL AJUSTADA, ETC

5.1. Stress hidrico

= Qcorre quando o armazenamento de agua no solo € inferior a
reserva facilmente utilizavel, RFU;

= ET, < ET,em condigoes padrao; ET, denomina-se ET .

transpiragéo

precipitacao

V Zr — profundidade radical (m)
g ¢ RU — reserva utilizavel (mm)
\_ RFU — reserva facilmente utilizavel
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10

LR R L L e R R P T T

—ssmygw.

KK, ET,

PN POU—
Stress hidrico ——-ﬂ.“‘-

E Tc adj

-
EEssswsEme .-

- -

/- 3 4 &

rosmewrenwbe

— T
(,-p ww) (913) 1eanyno oedesidsuesyoden

= O coeficiente K, é utilizado para reduzir o valor de K,

sewwojsissolg .buz ap ojuaweyiedaq/ eliowesr oLIesoy . W

|eisalo|4 Bug @ esiwououby Bug ap 0]219 4| / SOJLIPIH SOSIN2AY N



5.1.1.Disponibilidade de agua no solo Slide de revisao

Agua adsorvida

Particula de solo

A aqua do solo pode
encontrar-se em {rés
formas

Ar

Agua capilar

Agua gravitacional

, RU
Agua nao . : .
+ disponivel >+ Agua dlsponlvel —
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< .
capacidade = Saturagao
de campo

coeficiente de
emurchecimento

agua
gravitacional
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Capacidade de um solo reter agua disponivel para as plantas

A capacidade do campo (CC, 120

cm?® cm3) é o teor de agua que Drenagem cC
100 —
um solo bem drenado
apresenta, ou seja, € o teor de 80
agua existente no solo quando RU
&0

a drenagem diminuiu

Armazenamento de agua no solo (mm)

marcadamente. - 1
E o teorde agua a pF 2.5 0u a CE —
31 kPa. : Plantas n3o conseguem extrair
gEIn’lai 30/mai 04/jun 094jun 14/jun 19/un 24/jun 29/jun
O Coeficiente de emurchecimento Reserva Utilizavel (RU, mm)
(CE, cm?3 cm™) é o teor de agua
abaixo do qual as plantas nao sao RU = (CC — CE) xZ,x1000
capazes de extrair a agua do solo e
por isso vao murchar permanente- sendo:
mente. CC e CE os teores de agua volumétri-
E o teor de agua a pF 4.2 ou 1550 cos a capacidade de campo e no
kPa. coeficiente de emurchecimento (cm3

cm3);
Z. a profundidade radical (m)



= Na auséncia de abastecimento de agua, o teor de agua na zona radical
diminui como resultado da absorcéao radical,

= A medida que a extracédo de agua progride, a agua remanescente é mantida
nos poros de menor diametro, aumentando a forca com que € retida e
dificultando a extracao da planta;

= Abaixo do CE, a agua encontra-se adsorvida na superficie das particulas
com tal forca que as plantas ndo a conseguem utilizar:

Agua néo . i
<+ disponivel e Agua dtgponlvel —_—
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capacidade = Saturagcao
de campo

coeficiente de
emurchecimento

agua
gravitacional 14
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Embora as plantas consigam extrair agua do solo até ao CE, existe um valor
minimo de teor de agua (ou armazenamento) abaixo do qual o fazem com
tanto custo que ha stress hidrico;

e Drenagem
%we 'y CC —
2« Plantas extraem sem REU Y
2 | stress hidrico RU p - parametro de
E 4 | _LRFU gestdo da rega,
E 40 1 fungéo da
5 CE — sensibilidade da
© 20
: Plantas ndo extraem cultura ao stress

0 (adim) (p < 1)

25/mai 30/mai 04/jun 09/jun 14/jun 19/jun 24/jun 29/jun
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RFU = RU x p

RFU traduz um volume de agua no solo facilmente disponivel para as plantas

LRFU = RU —RFU=RU —RU x p=RU x (1—p)

LRFU traduz um valor de armazenamento correspondente ao limite inferior da zona da RFU
15
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p € funcao do poder
evaporativo da atmosfera,
da cultura e do solo.

Normalmente varia entre;:

= (.3 para plantas com
raizes pouco profundas
e ET_. maiores que 8 mm
dia’t,

= (.7 para plantas com
raizes profundas e ETc
< 3 mm dia".

* P=Ptap t 0.04 X (5 - ETC)

Table 22 FAO 56

Maximum Root

Crop Depth1 P
ETc =5 mm d-
{m]}
a. Small Vegetables
Brocecoli 0.4-0.6 0.45
Brussel Sprouts 0.4-0.6 0.45
Cabbage 0.5-0.8 0.45
Carrots 0.5-1.0 0.356
Cauliflower 0.4-0.7 0.45
Celery 0.3-0.5 0.20
Garlic 0.3-0.5 0.30
Lettuce 0.3-0.5 0.30
Onions - dry 0.3-0.6 0.30
- green 0.3-0.6 0.30
- seed 0.3-0.6 0.35
Spinach 0.3-0.5 0.20
Radishes 0.3-0.5 0.30
b. Vegetables — Solanum Family (Solanaceae)
Egg Plant 0.7-1.2 0.45
Sweet Peppers (bell) 0.5-1.0 0.30
Tomato 0.7-1.5 0.40
c. Vegetables — Cucumber Family (Cucurbitaceae)
Cantaloups 0.9-1.5 0.45
Cucumber  — Fresh Market 0.7-1.2 0.50
— Machine harvest 0.7-1.2 0.50
Pumpkin, Winter Squash 1.0-1.5 0.35
Squash, Zucchini 0.6-1.0 0.50
Sweet Melons 0.8-1.5 0.40
Watermelon 0.8-1.5 0.40
d. Roots and Tubers
Bepts, table 0.6-1.0 0.50
Cassava — year 1 0.5-0.8 0.35
— year 2 0.7-1.0 0.40
Farsnip 0.5-1.0 0.40
Potato 0.4-0.6 0.35
Sweet Potato 1.0-1.5 0.65
Turnip {and Rutabaga) 0.5-1.0 0.50
Sugar Beet 0.71.2 0.55%

16



Exercicio 5

a) Determine a RU e a RFU das
culturas do morango e da batata
doce para solo franco arenoso;
b) Represente graficamente RU,
RFU e LRFU

Dados

Morango: Batata doce:
Z.=020m Z,=13m
p =0.25 p =0.65

Solo:
0.=0.2cm3cm?3
O =0.1cm3cm3
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5.1.2.Deplecao de agua no solo e coeficiente de stress hidrico

Para além de ser expressa em armazenamento (A, mm), a agua no solo pode
também ser expressa em termos de deplecao (Dp, mm) em relacao a CC.

= Na capacidade de campo a deplecao é

= A medida que a 4gua no solo diminui devido & evapotranspiracdo, a deplecao,

= Quando a deplecao, Dp, é > que a RFU

——> deplecao
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» Quando Dp < RFU Ks =1

» Quando Dp > RFU

sendo:
Ks o coeficiente de stress hidrico, dependente da agua disponivel no solo (0— 1);
Dp diferenca entre a reserva de agua a capacidade de campo e a reserva de
agua actual (mm); 6 : soil water content
RU areserva utilizavel Orc 8, Bup
de agua no solo Ks '
(mm);
p afraccao de RU
que pode ser utilizada
sem que a planta entre
em stress hidrico.
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Exercicio 6

Determine, para uma cultura de tomate num solo limoso (6 - =0.32e 0 ¢ =
0.12 cm3 cm3):

a) RU, RFU e LRFU; (160 mm; 64 mm; 96 mm)
b) Determine a deplecao de agua no solo nos dias em que 0 armazenamen-
to (A, mm) de agua no solo € 100 e 50 mm. (60 e 110 mm)
c) Em algum desses dias ha stress hidrico? Justifique (no 2° dia)
d) De acordo com a alinea anterior determine o coeficiente de stress hidrico;
(1, 0.52)

e) Determine a evapotranspiracido para os dois dias da alinea c), sendo a
ET,=6 mmd".

Dados
cultura
Zr 0,8 m
p 040
Kc 1,20



Exercicio 7

Estime o efeito do stress hidrico sobre a evapotranspiracdo de uma cultura de
tomate plenamente desenvolvida (Z, = 0.8 m, p = 0.40 e K, = 1.2) cultivada
num solo limoso (6 ¢ = 0.32 e 6 ¢ = 0.12 cm3 cm3) durante os préximos10
dias, sendo Dp inicial = 55 mm, nao sendo esperadas chuvas ou regas.

A ET, esperada para o decénio seguinte € 5 mm/dia.

Apresente graficamente a evolugao temporal da ET; e da ET,
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Solucao:
. ETc Dp ETadj
Dias Ks
mm mm mm
1
2
3
4
5
6
7
8
9
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5.1.3 Relacao producao/stress hidrico

Reducao Reducao relativa
Qual é a consequéncia da relativa da ET da produgao
diminuicao da ETc sobre a
roducdo esperada? ETqqj Y,

P ¢ P 1 E;‘ J » 1 _ta

C Ym

1 — Yo _ 1= Elaa; Modelo de Stewart
Y, ETc

K, coeficiente de stress hidrico, ou fator de redugao da produgao da cultura, que
descreve a reducao relativa da producao de acordo com a reducao da ETc
causada pela escassez de agua no solo (Tabelado);

ET,q;
ET,

Cc

evapotranspiracao ajustada (mm dia);

evapotranspiracao cultural para condigdes padrao (mm dia');
Y, producao atual da cultura

Y, produgao maxima esperada.
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= No FAO N ° 33 “Yield response to water’, os valores de Ky sao especificos da
cultura e podem variar durante o ciclo cultural.

= Em geral, a diminuicao do rendimento devido ao deficit hidrico durante o
periodo vegetativo e maturacao é relativamente pequena, enquanto durante
os periodos de floracdo e de formacao de producao sera grande.
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Os valores de K|, sao especificos da cultura e variam ao longo do seu ciclo, de
acordo com as fases de crescimento.

= K, > 1: cultura muito sensivel ao deficit, com redugdes mais do que
proporcionais da producao;

(7]

S

£

D

k7

(7))

(7]

0

Q

2

w

()
3y - K, < 1: cultura tolerante ao deficit hidrico, recuperando parcialmente e
N .y n ~ . . ~
2 é exibindo reducdées menos que proporcionais na producao.
TR} ~ ~ ’ . . -
B I K, = 1: aredugao da producao € diretamente proporcional ao deficit.
LI:J % 1- ET, (ET,
g Q 1 0.9 0.8 0.7 0.6 0.5 0.4 0.3 0.2 0.1 {
o f 0
£ 9
g § T o= E = & 1 ETqqj < sapenina @ ; s
5.0 Y., ¥ ETc Y,
22 w e N 0.2
o ¢ Jyeats ~B) S o ,
0 & : : % G | o £
Y Yo _ 2Ky (BT~ ETo) T

- . oy VA _
5 Ym ETC 4#‘& o7 = 0.4
Oo ':?n.':" @ﬁ?ﬁ ':? 05
* &8
E . ;Eﬂ f 0.6
8 Exemplo: Milho i s & -
= - "2 :|
2 Quanto > o declive >0 K, > = ) 07
3 a reducao da producao | s
3 para uma dada reducao na it B
nq:; ET 1 ] | 0.a
c 1YY

O : Wl T,
>




(7]
©
3
7 Valores do coeficiente de stress hidrico, K|
("))
i (Tabela 24 FAO 56)
Q
2
] Crop Ky crop Ky
()
T
S0 Alfalfa 1.1 saffiower 0.8
/)<= | L LSRR
)
o £ Banana 1.2-1.35 sorghum 0.9
TRINCI e i o o M e s e e s i B i B B
— 1
c 3 Beans 1.15 soybean 0.85
DN 00 pEsihilicssgscpsgnogunogeign S e cowse sbepe T g g S s S peneinc i e
© Q
S o Cabbage 0.95 spring wheat 1.15
S =
% IS Cottan 0.85 sugarbeet 1.0
c 0
R = e R S R
g.g Groundnuts 0.70 Sugarcane 1.2
\m .........................................................................................................................................................................
O v 5
0 .05 D o W55 O v A
% = onlon 1.1 Tomato 1.05
8 Peas 1,15 Watermaion 11
g Pepper 1.1 Winter wheat 1.05
S R e e e
:E Potato 1.1
=
n
o
g
=)
&
4 Nota: o FAO 33 apresenta uma tabela com valores de K, por fase do ciclo
o
=]




Resumo do procedimento de calculo para a estimativa da quebra da producao
devida ao stress hidrico:

a) Estimativa da produgao maxima (Y,,) da cultura supondo que n&o ha
limitacdo de factores agronémicos (por exemplo, agua, fertilizantes, pragas
e doencas);

b) Calculo da evapotranspiragcdo maxima (ET_) para condi¢gbes padrao;

c) Calculo da evapotranspiracao real das culturas (ET,y) sob a situagao
especifica;

d) Calculo da producgéo real ou actual (Y,), através da selegdo adequada do
fator de resposta (K,) para o ciclo ou para as diferentes fases de
crescimento.
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Exercicio 8

Considere que uma cultura do feijao em solo franco. O K| para esta cultura € 1.15
(FAO Irrigation and Drainage Paper No 33, Tabela 24).

a) Compare o efeito de diferentes niveis de reducao da evapotranspiragcao sobre
a producao;

b) Se a produgcdo maxima for de 9 000 kg ha-!, determine a produgao a esperar
quando o défice de ET médio ao longo do ciclo é de 20%.

Solucdes:

d ) Ya/Ymax
ETadj/ ETc 1'ETadj/ ETc 1'Ya/ Ymax
(%)
1
0.9
0.8
0.7
0.6
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Exercicio 9

Considere a cultura do milho. Considerando que houve restricoes no uso da agua
de rega no final do ciclo, levando a uma reducado da ET, determine o impacto que
teve sobre a producao.

Qual a reducado que ocorreria caso o stress tivesse ocorrido durante a fase

_--

intermédia?

Fase de desenvolvimento
vegetatlvo
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O modelo de Stewart pode ser invertida de modo obter uma estimativa grosseira da
ETadj para todo o ciclo:

Y, ET,q;
1 -2 =k, (1- 24
Yo ETc
ET,q 1 Y,
2 = K=1- —[1 - 2
ETc K, Y

nao deve ser usada para
valores diarios ou
semanais

e Estudos de balanco hidrico regional
» Estudos de exaurimento ou recarga de aquiferos
e Estimativa de consumos de agua no passado
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Exercicio 10

A producdo de feijdo numa determinada zona é de 1100 kg/ha. A producdo potencial
na zona para a variedade utilizada na regiao, na auséncia de stress hidrico e com boas
praticas agrondmicas, é de 1800 kg/ha.

Sendo o K, do feijdo de 1.15 e a ET_ total de 350 mm, faga uma estimativa de ET7,; da
cultura nesta regiao.
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